

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztendőnkön.
Előfizetési árak: Ezer év 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Feladás szerkesztő:
OSLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58.
Hirdetések árszabály szerint számítatnak;
többes éri hirdetésnél kedvezmény. — Nyilváltór sora 90 állér.

A vidéki sajtó és annak jelentősége.

Zombor, 1907. február 3.

(y) A sajtóról általánosságban beszélni azt jelentené, mint bezonyítani, hogy a nap világit, a víz nedves és hogy fából nem lehet soha vaskarika. Bárki, a ki némileg is szemmel kíséri a közéletben felmerült jelenségeket és a ki beljebb is pillant a közélet műhelyébe, világosan tapasztalhatja azt, hogy irányt, módot és fejlődést bármilyen nagyobb szépségekre kiható mozgalomnál csak a sajtó ad. Azért is nevezték el a sajtót, a negyedik nagyhatalomnak. Hatalma abból áll, hogy utját szegheti azoknak a törekvéseknek, melyeknek alapját inkább az önzés, mint a közjó érdekében tett szolgálatok képezik. Megbéníthatja azoknak a kalandosoknak tevékenységét, a kik a közönség gyengéire támaszkodva, érik el önös céljaikat. Hatalom, mert ha a sajtó beszél, nem egy maga, de igenis egy egész olvasóközönség nevében fejt ki nézeteit. A kit ártatlanná tesz, azt ártatlanná tette nemcsak a nyilvánosságban rejlő hatalom egyedül, hanem egy egész közönségnek az akarata.

Igenis akar az, a mi hatalmassá, nagygyá és olykor félelmetessé teszi a sajtót azok számára, kiket a közbizalom olyan székbe ültetett, a honnan maguk alatt láthatják a sok hiányt, azt a sok szenvedést, a min nekik segíteni kellene, de ők e bizalommal visszaélve, vagy a hiuságuk kielégítését, vagy a pénztárcájuk megtömését látják. A sajtó feladata, hogy az ilyen egzisztenciákat elpusztítson az őket meg nem illető helyről; a sajtó feladata, hogy sasszemekkel ellenőrizze azoknak a tevékenységét, kik állásuknál fogva arra vannak hivatva, hogy előmozdítsák a közügyet és hogy támoga-

tásukon legyenek azoknak, a kik a segítségre rászorulnak.

Feladata körülbelül az egész sajtónak egy és ugyanaz. Kigyomláni a dudvát onnan, a hová magát befészkelte. Még azok az ujságok is, melyek nem politikai vagy társadalmi, hanem tudományos, irodalmi vagy akár ipari kérdésekkel foglalkoznak, még azok is utalva vannak rá, hogy bírálgatásuk által itt-ott javíthatassanak, pallérozzanak és az ügynek ilyen mód hasznára lehessenek.

A fővárosi sajtó, mint olyan, mely főfeladatát az állami élet ellenőrzésében látja, nem terjedhet ki csak éppen a törvényhozás és a törvényvégrehajtás főbb eseményeire. Tért nyithat a fővárosi ügyeknek, itt-ott hozzászólhat olyan vidéki eseményekhez is, melyek országos jelentőségűvé növekedtek, de a fővárosi sajtó rendes medre mégsem egyébb az általános érdektől és a nap politikai eseményeinél.

Hivatásban és jelentőségben semmivel sem áll a fővárosi sajtó mögött a vidéki. Bárminő lenézéssel, akár milyen kicsinylő csúfolodással kísérik is a vidéki sajtó tevékenységét olyanok, kiknek okuk van lebecsülni mindazokat a faktorokat, melyekhez vagy fel nem emelkedhetnek, vagy kiktől félniök kell, — annyi bizonyos, hogy a vidéki sajtó a maga megkörvonalazott hatáskörében éppen olyan fontosságú tényező, mint a fővárosi a magáéban.

Sőt minden tartózkodás nélkül mondhatjuk, hogy jóval több. Mert míg a fővárosi lapok hasábjai csak magasabb fokú igények számára vannak nyitva, míg a fejlettebb sajtó nem képes a részletekre kiterjeszkedni, addig a vidék „első lelkiismerete” a mint a sajtót elnevezték, érzi, tudja olvasóközönségének minden kívánságát, minden óhaját. Tudja a helyi viszonyok beható ismerete folytán a módját is annak, hogy miképen lehetne javít-

gatni, helyrehozni mindazt, a mi megkívánja a jobb állapotba való helyezését.

A vidéki sajtó nagy hatással lehet az illető vidék egész társadalmi életének alakulására. Ha szükség van magyarosodásra, ha kell egyik-másik helyen iskola, ha közigazgatás nehézségein egy hivatal létesítése, segíthet vagy könnyíthet, ha a pap, tanító, vagy bármily más nyilvános közeg visszaél a reá bízott kötelességgel, akkor előáll a vidéki ujság reámutat a hibákra és megjelzi azt a helyes irányt, melyet követve, legkönnyebben és leggyorsabban célt érhet a község, a járás vagy az egész vármegye.

Annak a sajtónak pedig minden más érdektől függetlenül, egyedül az igazság és a közjó legyen vezérelve. Ha ilyen elvtől engedni vezetni magát, ha ez képezi minden törekvésének savát-borsát, akkor hivatásának magaslátáról könnyű lesz neki oda jutnia, hogy valóban vezére lehessen minden tekintetben annak a vidéknek, a melynek érdekeit védeni lapja homlokára írta. Az igazság hatalma nagyon erős. Képes a legmagassabb ellenséggel is szembe szállni. Ez a makacs ellenség pedig, minden haladásnak kerékkötője, mely ellen Istenek is hiába viaskodnak: a balítélet. Az a balítélet, mely csak az ódiságon rágódik és jónak csak azt tartja, a mi a régi jó idők emlékének bélyegét viseli magán.

A vidéki ujságirónak, kinek pedig fokozottabb mértékben kell, hogy érzeke legyen minden üdvös ujtás, minden modern berendezkedés iránt, a mi nem megy a nemzeti szokások, a nemzeti jellem rovására. Haladni a művelt nyugattal úgy, hogy ezt a haladást értékesíthessük a mi magyar nemzeti kulturánk javára, — erre buzdítani, az ilyen iránynak utat törni lehet és kell a vidéki sajtónak.

A vidéki sajtónak a balítélettel, a rosszakarattal olykor nagy és kemény küzdelmei vannak, melyek szinte legyőzhetetleneknek látszanak. Az egyedüli fegyver az igazság és a szeretet, a melyek segítségével minden ellentétet lehet elsimítani.

Ez a két fegyver legyen a vidéki ujságíró oldalán, ha elindul abba az útközetbe, a hol a műveletlenség, a butaság, a rosszakarat és az elnyomás ellen kell majd csatát vívnia.

*. A dávodi függetlenségi párt megalakulása.

Dávod község lakossága január hó 26-án népes értekezletet tartott s megalakította a 48-as függetlenségi pártot. A párt kebeléből egy 30 tagu bizottságot választottak, kiknek kötelességük a 48 as szellem felett őrködni. Elnökiül: Simonyi Józsefet, alelnökiül Juratovits Józsefet, pénztárnokul Likás Ferencot és jegyzőül Simon Imrét választották meg. A párt megalakulása után Kossuth Ferenczet a 48 as függetlenségi párt vezérért ajánlott levélben üdvözölték, valamint képviselőjüköz Lányi Mórhoz megleghangu levelet intéztek, melyben ragaszkodásuknak tanujelét adták. Január 30-án délután a dávodi választó polgárok képviselőjében Simonyi József vezetés mellett egy küldöttség tisztelgett Lányi Mór képviselőnél, amikor is Simonyi József tolmácsolta a dávodi választók üdvözlését s kérte, hogy Lányi továbbra is legyen oly hazafi mint mostan. Megvannak győződve, hogy képviselőjük nem fog letérni megkezdett útjáról s tovább is a független eszméknek lánglelkű apostola lesz a dávodiak büszkeségére. Lányi értékes beszédben megköszönte a bizalmat és biztosította őket, hogy továbbra is a független eszmék diadalaivá kivésének harcosa lesz.

*. Az új igazságügyminiszter.

A távozó igazságügyminiszter székére a kormány csüörtökön megválasztotta az utódot Günther Antal dr., az eddigi államtitkár személyében. A döntés csüörtökön délben, Polónyinak a Házban történt bucsuzása után esett. Hír szerint a minisztertanács Günther Antal személyében állapodott meg, aki mint Polónyi államtitkárja, egyedül van hivatta arra, hogy a Polónyi inaugrálta igazságügyi politikát végrehajtsa. Az államtitkár személyét illetőleg több név volt kombinációban. Bizony Akos, Nagy Emil, Bakonyi Samu, Visontai Soma, Meskó László, Bizony Akos már szerdán este a függetlenségi párt értekezletén kijelentette, hogy nem vállalja az államtitkarságot. Végül Nagy Emil és Bakonyi Samu maradtak kombinációban. Mindkettőnek sokan gratuláltak a folyosón, de egyik sem fogadta az üdvözlést. — Polónyi tehát távozott a miniszteri székéből. Ki nem fejezhetjük eléggé rosszallásunkat afölött, hogy akadt Bács megyében egy képviselő, Dr. Balogh Ernő a verbázi kerület képviselője személyében, a ki annyira exponálta magát Polónyi érdekében; miután már előzőleg azon hírt vitte a Házba kerületéből, hogy a vidék mennyire Polónyi ellen van.

Miért mennek kevesen az ipari pályára?

Hogy ma tanoncot kapni szerenese számba megy, mi sem bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy minden második üzlet kirakatában ott lóg a tanonc felvételt hirdető tábla.

Hogy tanoncot kapni miért oly

nehéz, szabadjon szerény nézeletet alábbi sorokban kifejeztem:

Hogy igazat adnak-e iparostársaim, de, hogy tapasztalataim való tények, az eléggé érthető lesz.

A hivatalkok nem adja fiát iparosnak, mert szegyenelne azt, hogy fia iparoslanoncz lenne; az iparos nem adja fiát iparosnak, mert annak nagyobb urnak kell lennie, mint az apjának, tehát feltétlenül urrá kell azt nevelni!

Ki lesz tehát tanonc? Az egyszerű szegény napszamos szülők gyermekei, akik iskolázatlan nem bírják fiukat, s örülnek, ha kosztolni nem kell őket.

Tehát olyan ifjak kerülnek az iparospályára, akik absolute a legkevesebb műveltséggel bírnak, mert sem otthon, sem az iskolában olyant nem szerezhettek.

Ne csodálkozzunk azonban mi iparosok ezen. Ennek egyedül mi vagyunk okai, tisztelet a kivételnek, de a legtöbb iparos minden elképzelhetőnek látja a gondjaira bizott ifjut, csak tanoncznak nem.

A tanonc végez háziszolgai teendőit, egy füst alatt favágó, szobalány, szakácsné, mosóné s tudja jó ég mi minden szolgálatra alkalmas, csak a műhely maradt a tanonc részére a templom, ahol csak akkor van helye, ha a fenti dolgokat elvégezte.

Nem átálják egyesek a tanonczot edénymosogatásra is használni, lévén ezekben az esetekben az iparos mester nagyságája a dirigáló házigazda.

Van-e tehát gondolkodni tudó iparos, aki ezt helyeselné? Van e józan gondolkodású szülő, aki gyermekét iparosnak adná?

En bizony nem tárném, hogy fiam valami „nagyság után czipelje a kosarat a piaczon!

Itt a hiba tisztelt iparostársaim, nem urak akarnak lenni azok a fiuk, csak nem akarnak cseléd és dajka lenni! Ezt tessék beszüntetni, legyen a tanoncznak adott fiu tényleg és kizárólag az üzlethen foglalkoztatva, akkor megszünik rövidesen az ellenszenv s lesz tanonczunk amennyit csak akarunk.

Az iparosmesternek pedig legyen meg az erélye, hogy a házában ne az asszony legyen az Ur, s értesse meg az életpárjával azt, hogy a ház asszonyának a tanonczhoz absolute semmi köze sincs.

Tudom, nehéz feladat lenne ezt, a legcsekélyebb intelligenciát nélkülöz szokásokból iparostársaimat kiveküzteni, akik a legtöbb eselben ugy gondolkodnak, hogy „nekem is azt kellett tennem tanonczkoromban, hát miért ne tehetné ezt az én tanonczom?“ Pedig ez akkor is helytelen volt, most is helytelen, s mindig helytelen lesz, s itt nem marad más hátra, mint ezt beismerni, s a dolgon változtatni, mert csak így lehet elképzelni azt, hogy „jó házból való fiuk tanoncznak“ kaphatók lesznek, mert — mint mondam — én sem adnám fiamat cselédnek és dajkának!

Akkor nem kell azt mondani az ujonnan felszabadultnak, hogy „hiszen

most szabadult, nem is tudhat semmi!.

Holott, ha valaki 3—4 évet a műhelyben tölt, annak okvetlenül kell dolgozni tudnia, legfeljebb különböző szokásokat és üzleti fogásokat kell még tanulnia, de dolgozni feltétlenül kell tudni!

Urnak pedig az iparos a legnagyobb ur!

Villam.

Várossy Gyula dr. bács-kalocsai érsek legujabb adománya.

Várossy Gyula dr. bács-kalocsai érsek legujabb nemes cselekedetéről, fenkölt gondolkodásmódjáról és fejedelmi adományáról értesültünk és sietünk is — addig is mig bővebb adatok fogynak rendelkezésünkre állani — lapunkban regisztrálni azon örvendeles hírt, miszerint szeretett főpásztorunk a zombori róm. kath. Legény-Egyesület részére, tegnapelőtt kelt elhatározása folytán, megbizottja Buday Gerő által megvette a köruton levő (volt „Proféta“ vendéglő) jelenleg dr. Molnár Károly a bácsmegeyi agrár-bank ügyvezelő igazgatójának tulajdonát képező házát, melynek helyén nevezett egyesületnek állandó otthonát egy modern épület emellet, melyre körülbelül 40000 koronát irányzott elő.

Üdvözljük hála tel szívvvel kegyes Főpásztorunkat e bőkezű adományáért, hajtjuk meg fenkölt személye előtt őszinte elismeretünk zászlóját nemes cselekedeteért, de szívből üdvözljük egyuttal e kitüntetést ért zombori róm. kath. Legény-Egyesület s különösen annak lelkes elnökét Buday Gerőt, ki százoldalú fáradhatlan tevékenysége mellett, azon rövid idő alatt, mióta az egyesület élén áll, előterjesztései, információi és fáradságot s időt nem kiméroló utánjárásai folytán már is el tudta érni, hogy nemcsak felébredt kegyes Főpásztorunknak e derék egyesület iránti figyelmét, megnyerte jóindulatát, hanem e nem várt fejedelmi bőkezűségével egyszerre megvalósította az egyesület legforróbb óhaját.

Ismét tehát egy szép középülettel lesz gazdagabb városunk s hozzá még a város egyik legszebb, legforgalmasabb körülvált fogja ékesíteni és emelni a kegyes Főpásztorunk fejedelmi adománya következtében építendő róm. kath. Legény-Egyesület új otthona.

Értesülésünk szerint az egyesületnek a jelenlegi bérházában levő lakása már fel is lett mondva, az építkezés pedig már a jövő hónapban meg fog kezdődni, úgy hogy az egyesület még ez év őszén már új otthonába — saját házába költözhet, — hol, annak minden egyes tagja bizonyára mindenkor hála tel szívvvel fog gondolni legfőbb főpásztorára, ki ezen nemes cselekedetével egy csapással megoldotta az egyesületnek legforróbb óhaját és ezzel eloszlatta legnagyobb gondját.

Tartsa meg a Mindenható fenkölt gondolkodású nemes Főpásztorunkat és áldja meg nemes cselekedeteért és bőkezűségéért, s kérjük mi is a Minden-

halót, hogy nemesen érő szívének dob-
banása egyházzért, hazáért és szülő vá-
rosáért az emberi kor legvégső határáig
meg ne szűnjön, tartsa meg a Minden-
ható e derék egyesületet is, koronázza
további működését is a siker s egyik
főtörökvése legyen megmutatni, misze-
rint nem érdemellenekre pazarolta bő-
kezűségét és nemes gondolkodását Fő-
pásztorunk!
y.

Városi ügyek.

□ **Árlejtési hirdetmény.** Zom-
bor szab. kir város tanácsa ezennel köz-
bírré teszi, hogy a város tulajdonát ké-
pező és kezelése alatt álló épületeken 1907.
évben teljesítendő asztalos munkák és
javítások biztosítására folyó évi február
hó 16-án d. e. 10 óraker Latinovits Sza-
nizsolt tanácsnok hivatalos helyiségében
nyilvános szóbeli és zárt írásbeli árlejtést
tart, melyre az érdeklődőket ezennel meg-
hívja. Az árlejtés tárgyát képező mun-
kákra vonatkozó árjegyzék és a vál-
lalatú feltételek a mérnöki hivatalnál a
hivatalos órák alatt megszereshetők és
ajánlattevő által aláírva az írásbeli aján-
latához csatolandók. Az írásbeli ajánlatban
betűvel és szóval világosan kiteendő azon
% melyet vállalkozó a megállapított egy-
ségárából engedni hajlandó. A százá-
kos engedmény nem munkanemenként,
hanem az összes munkák egységárára
együttesen teendő. Ugyanezen alapon tar-
tatik meg a szóbeli árlejtés is.

□ **Hirdetmény.** Miatán városi pó-
tadó czimzen csekély összeg folyik be, s
így a városi háztartásban elkerülhetete-
lül zavarok állnak be, felkérhetnek a t.
adófizető polgárok, hogy városi pótdóju-
kat mielőbb a városi pénztárban lefizetni
szíveskedjenek. Zombor, 1907. jan. 30.
Városi tanács.

Hírek.

Az a bizonyos kappan.

Nagyokat neveltünk nemrégiben egy
képviselő esetén, aki az udvari ebéden
a kaviár tartójául szolgáló nyers kap-
panból akart szelni. Pedig ez volt a
legtermészetesebb és nagyon valószínű,
hogy a legtöbb emberrel ugyanaz a
»szerencsétlenség« esett volna meg.
Dehát minálunk az a divat, hogy men-
nél előkelőbbek legyünk és minden
társaságban, minden zsuron fellalálhas-
suk bizonyos gunyos mosolylyal, hogy
milyen »művelletlen« emberek lehetnek
ma már képviselők. Ilyen beszédek után
természetesen nővünk tekintélyben, ön-
hittségünk pedig a tetőpontra hág.

A legelső dolgunk most, hogy ennek
az előkelőségnek megfelelően öltözköd-
jünk, ennek megfelelően háztartást ve-
zessünk, szakácsnénk szintén stíriai
kappanban adja az asztalra a kaviárt,
ebéd végén citromvizzel öblíjük szánkát
stb. Az utcán gyengéd fejbölgítéssel
fogadjuk a köszöntést (mi a világért
sem előzünk meg ebben valakit), gu-
nyosan végigmérjük távoli ismerőseinket
izléstelen öltözködésükért. A hatás nem
marad el, valóban előkelők leszünk,
bár odahaza a fejünkön lörjük, hogy
miképpen szabaduljunk a sok adósságtól,
amelybe költséges életmódunkkal bele-
jutottunk.

Ez a bizonyos kappan, amely a
magyar társadalmat lassankint tönkre-
teszi. Szélhuzatok százfélé, mert senkit
sem tartunk magunkhoz méltónak, elég
előkelőnek. Ez dönt bennünket lassan-
kint anyagi romlásba. A régi jó magyar
mulatságok veszendőben vannak, sőt
hovatovább lehetetlen mulatságokat ren-
dezni, mert a szerénsetlen családapák
nem győzik a költséges ruhaszámlákat
fizetni. A c-árdást hosztonlépésben
táncoljuk, viseletünkben a külföldet
majmoluik és mind csak azért a nyers
kappanért. Még egy-két évtizede milyen
kedélyes mulatságokat rendeztek, egy-
szerű ruhában ugyan, de igazán
magyarosan mulattak. A mulatsághoz
jó volt az egri, vagy visontai, ma
Mumm stb. járja. Nem volna helyesebb,
ha visszatérnénk a régi jó magyar
szokáshoz, ha összetartanánk, mi, akik
hivatalva vagyunk itt a nemzetiségek
közt a magyar állameszmét hirdetni és
terjeszteni? Hagyjuk meg a nyers kap-
pant a bécsi lakajoknak, mi pedig
egyűk sülve.

* **Kinevezés.** A pénzügyminis-
terium vezetésével megbízott miniszter-
terelnök Raab Béla zombori pénzügyi
számvizsgálót pénzügyi számtanácsossá,
továbbá Kókay János zombori pénzügyi
számvizsgálót pénzügyi számtanácsossá és
a marosvásárhelyi m. királyi pénzügy-
igazgatóság mellé rendelt számvivőséghez
számvivőségi főnökké nevezte ki.

* **Helyreigazítás.** Lapunk is je-
lelte, hogy a megyei tanító-szövetség gyű-
lése e hó 10-én lett volna Szabadkán. A
rendezés február 17-ére tette a gyűlés
napját, mert a vasúti kedvezményes je-
gyekért ismételve és most már a minisz-
terhez kellett folyamodni. Ez az oka, hogy
nyolcz nappal később lesz a gyűlés. Kül-
önben minden tantestület a gyűlés előtt
egy héttel a meghívót kézhez kapja.

* **A zombori izr. nőegylet**
f. hó 10-én tartja rendes évi közgyűlést
az elnök, özv. dr. Spitzer Mórné, lakásán.
A derék humanitárius egyesület tőkéje
26.597 kor. 53 fillért tesz ki. Az elmúlt
évben pénzben, fában és terményekben
kiszolgált 1798 kor. 92 fillért. Gyermekek
felruházására 223 kor. 70 fillért költött.
Kiházasítási segélyt 100 kor. és ösztöndíj
alapítványaképen 400 koronát nyújtott.

* **Kivándorlás megyénkől.**
Napról napra mindinkább tömegesebben
vándorol ki megyénkől a munkabíró nép.
E kivándorlási lázat alig lehet feltartó-
ztatni. Tudósításokat vettünk, hogy Csá-
volyról, Rémről, Vaskutról, Bajáról számta-
lan munkás ember vándorol ki Ameri-
kába. Ez a tömeges kivándorlás valóságos
katasztrófát jelent hazánkra. A nemzeti
kormány gondoskodik arról, hogy a nép
ithon megtalálhassa megélhetését. Szűn-
tesse meg a nagy drágaság okozatait.

* **Uj szabadkai főispán.** Sza-
badkai tudósítónk a következő szennedzió
politikai hírt közli velünk: A belügymi-
niszter Bezerédy István főispánt ezen állá-
sától saját kérelmére felmenté és helyébe
Piukovics volt orsz. képviselőt szemelte ki.
Egyelőre fenn tartással közöljük e hírt.

* **Monostorszeg küldöttsége**
Darányinál. Monostorszeg küldöttsége
tiszteltt január 30-án délelőtt Fernbach
Károly főispán vezetésével Darányi Ignác
földmivelségi miniszternél, kérve a mi-
nisztert, hogy a kinstári legelőt ismét a
községnek adassék bérbe. Darányi meg-
ígérte a kérés teljesítését.

* **Meghívó.** A gombosi magyar
polgári olvasó kör február 6-án saját he-
lyiségében a könyvtára javára halvaco-
rával egybekötött „Táncvigalmat” rendez,
melyre t. cz. és beces családját tisztelet-
tel meghívja a rendezőség. Vacsora 8
órákor. Egy törtek ára személyenként 1
kor. 80 fillér. Feltűzések a fenti jó-
tékony célra a rendezőség közönettel el-
fogadja és nyilvánosan nyújtatza.

* **Abrányi Emil kilépése a**
„Nap”-tól. A „Nap” csütörtöki száma
Abrányi Emil egy levelét közli, amelyben
bejelenté Braun Sándor szerkesztőnek, hogy
a közöttük fölmerült politikai diferenciák
miatt a lap kötelékéből kilép. Braun Sándor
a levelét kommentárokkal kíséri. A
„Nap” azt is jelenti, hogy Lengyel Zoltán
mo-tanától fogva a lap főmunkatársa lett.
A nap homlokán már a neve is olvasható.

* **Agyon ütöttek egy legényt.**
Schmidtmeiszter Pál, Cigler és Harsch
Elek névre hallgatnak a vitéz vaskuti
gyerkőcök akik agyonütötték, megzur-
kálták az egyik pajtasukat, Fábik Edét,
mert ez a mult esztendő október 14-én
vasárnap délután a nagykorosmában volt
tánc alkalmával azt merete mondani, hogy
estére visszajön a bálba, — de botlani.
Azért mondta pedig ezt, mert a délutáni
tánc alkalmával őt e közül a három vád-
lott közül valamelyik meglökte. Este tény-
leg visszajött Fábik Ede a bálba. A fo-
lyosóra kimentek a legények, de most
már a Schmidtmeiszternél rézgombos ná-
dálca, a Ciglernél bicska, a Harsch Elek-
nél véső volt. Fábik Ede, amint a három
legény kijött a folyosóra, Schmidtmeisz-
tert a nála volt kötéltre kötött fadarabbal
megütötte. Ezt várták a hős ifjak. Rá-
vetették magukat Fábikra. Harsch Elek
vésővel fejbe ütötte, majd Schmidtmeiszter
a rézgombos bottal úgy vágta fejbe, hogy
a koponyája szét repedt. Cigler aztán a
bicskájával is megszúrta néhányszor a
földön eszméletlen állapotban fekvő Fá-
bikot, akit végre a bot ütés okozta
koponyarepedés megölt. Halált okozó testi
sértés büntette miatt vonták tegnap felül-
sége a virtuskodó legényeket, akik erős fel-
indulással és védelemmel védekeztek. Est 8
órákor hozta meg a szabadkai esküd-
zések verdiktjét, a melynek alapján Schmidt-
meiszter 1 évi 6 hónapra börtönre ittele a
szakbíróság erős főnapi börtönben elkövetett
halált okozó súlyos testi sértés büntette
miatt, Cigler és Harschot könnyítési sértés
vétsége miatt 3—3 havi elzárásra (fiatal
koruk miatt) ami a vizsgálati fogsággal
kitöltöttnek vétetvén, a két fiu nyomban
szabadlára helyeztetett.

* **Sörkartel.** A „Vállalkozók és
Iparosok Lapja” jelenti, hogy a budapesti
sörgyárosok karteibe léptek, melynek célja
az u. n. vevő védelem, mely szerint a
sörkereskedők és koresmák eddigi eladói-
knál tartoznak megmaradni, mert más
gyár nem adhat nekik el. Ez a megáll-
podás akkor is érvényes, ha a vevő szer-
ződése lejárt. A vendéglősök körében fel-
háborodást idézett elő ezen egyezmény,
mely őket teljesen kiszolgáltatja a gyárak
önkényének.

* **A szerb kongresszus vá-
lasztmánya.** A karlócsai szerb egy-
házi kongresszus ma választotta meg a
kongresszus állandó választmányát, amely
a legfőbb fórum az egyházi közigazgatási
ügyekben. Az új választmány: Elnök
Zmajnovics Gábor verseczi püspök; tagok:
dr. Milladinovics Zserkó, dr. Musiczki
Döme, dr. Gyurgyevics Miklós, dr. Miháj-
lovits Milán, dr. Jovanovics István, Poppo-
vics Bóza és Stojakovic Sebő; pó-
tagok: Sevits Mitrofan ujvidéki püspök,
dr. Manojlovits Vlád, dr. Radivojevit
János, dr. Miletics Szlavkó és Jovanovics
János.

* A osendörök új fegyvere.

Budapestről értesülünk, hogy a m. kir. osendörög fegyverzete rövid idő alatt lényegesen változva levő keresztülmenni. Az eddig használatban levő Kropacsek-féle fegyvert Mannlicherrel fogják felcsereálni. Ennek az az oka, habár a Kropacsek 8 lövése van készítve, hogy a Mannlicher sokkal gyorsabban és könnyebben kezelhető, mint a régi szerkezetű Kropacsek-féle fegyver. Mert míg a Kropacsek fegyver töltényébe a 8 töltést egyenként kell elhelyezni, addig a Mannlicher egyszerre 5 lövése tölthető. Az eddigi rövid bajonetet hosszú, kardformájú szurony fogja felváltani, melynek mindkét vége állandóan élesre lesz köszürülve. A fegyveremek változtatásával a ruha is változóan fog keresztülmenni, amennyiben a zsinórzatot és a kardszíjat sárgával fogják felcsereálni. Ezek a változások minden bizonnyal még az év folyamán életbe fognak lépni.

* A tartalékos katonák behívása.

Az idén mint értesülünk, a tartalékos katonákat négy ízben hívják be fegyvergyakorlatra. Két tavasz, egy nyári és egy őszi fegyver gyakorlat lesz. A tartalékosokat első ízben márc. 20-án, majd április 15-én, július 15-én és aug. 28-án hívják be 13 napi fegyvergyakorlatra. A tartalékos tiszlekre és tartalékos hadapródokra, valamint a volt egyéves önkéntesekre vonatkozólag külön rendeletet fog kibocsátani a hadügyi vezetés.

* A pontos kivándorlási statisztika.

New-Yorkban Ellis Islandon szállnak ki az európai utasok. Az Egyesült Államok parti ügynöksége, Wm. C. Moore ma beküldötte hozzánk az 1906. évi teljes bevándorlási statisztikáját, melyben valamennyi európai kikötőtől érkezett utasok számszerint vannak feltüntetve. A Cunard vonal hajóján Fiuméből 27 utról 1059 I. oszt., 2452 II. oszt. és 50804 III. oszt. utas érkezett New-Yorkba. A hajó Parlemo és Nápolyban is szedett fel utasokat. Hamburgból 104 hajón 13.494 I. oszt., 16 018 II. oszt. és 120 811 III. oszt. utas, Brémából 95 hajón 12.796 I., 23.992 II. és 101.936 III. oszt. utas érkezett. Bizonyos, hogy ezek között is igen sok volt a magyar. Antverperből 64.681, Triesztből 41 utról 29.625 III. oszt. utas érkezett New-Yorkba. Rotterdamból 42.981. Összesen az egész éven 1907 személyszállító hajón 84.435 I., 134.285 II. és 940.881 III. oszt. európai utas érkezett a new-yorki kikötőbe és ha elgondoljuk, hogy az utóbbi számból több mint 1000.000 magyar volt, hű képét kapjuk annak, mennyi perccentel vesz részt Magyarország a teljes amerikai bevándorlásban. A francziák kikötőjéből, Havreből 79 hajón csakis 62.811, Liverpool, Glasgow, Southampton és Londonból ugyan 162.355 III. oszt. utas érkezett New-Yorkba, de ezeknek nagyobb részét üzleti ügyek vezetik az új világrészbe, aki tulnyomó részben vissza is térnek, míg a magyar kivándorlók közül alig 10 százalék menthetők meg a haza részére. A többi elamerikaizodnak.

* Újabb hóözön a fővárosban.

A napok óta tartó havazás a fővárosban csütörtök délután érte el tetőfokát. Egész délután sűrű tömegekben hullott alá a hó, hullott az esti órákban is s eltartott egészen reggelig, úgy hogy péntek reggelre harmincz centiméternél magasabb hóréteg borította a főváros tereit és utcáit. Az óriási hó miatt a villamos vasutak még az este kénytelenek voltak beszüntetni a forgalmat s egy időre pénteken hajnalban megakadt a kocsiközlekedés is. Az utcákon megismétlődtek mindama kalamitások, melyek a karácsonyi nagy hóesés alkalmával sokszor okoztak. Különösen a villamosvasutak közlekedés megakadása volt nagyon kellemetlen. A közúti vasut forgalma összesen peati vonalain szünetelt ma egész nap.

A városi villamos vasut mégis elért annyit, hogy legalább a nagykörúti vonalán megindulhatott a közlekedés. Ezt is csak úgy tudták elérni, hogy egész éjszaka fáklyákkal, reggel pedig óriási menyüiségű sóval olvasztották ki a sínekből a havat. Sok nehézséget okoznak a teherkocsik, amelyeket kocsisaik könnyebbség kedvéért a vágányokra hajtának s a havat valószínűleg belepéreltik a vágányokba s a földalatti vezetékekbe.

* A bácsbodrogmezei polgári iskolai tanárok gyűlése.

Országos Polgári Iskolai Egyesület bácsbodrogmezei köre január 27-én választmányi ülést tartott az újidéki állami polgári fiúiskola tanácsméjében Kellner Fülöp elnöklésével. Többek hozzászólása után a választmány elhatározta, hogy a közgyűlést május 10-én Újidéken fogják megtartani. Hogy a közgyűlést a nagyközönség számára is minél évezetesebbé tegyék, a választmány elhatározta, hogy a közgyűlésen a nagyközönsének szánt fölolvásás is lesz és pedig a Magas-Tátra bemutatása vetített képekkel. Ezenkívül Avar Gyula a pedagógia köréből vett tárgyról tart fölolvásást. A gyűlés egyébb köri és iskolai ügyek elintézése után az elnök eltelésével ért véget.

* Tüdőbetegeknek áldása a törvényesen védett „Syrrol”.

E csodás hatású, kellemes ízű gyógyszer megszünteti a köhögést, bántalmat eredményel használhatik mindennemű tüdőbántalmak, hurut, elnyálkalkodás és influenza ellen; az éjjeli izzadást teljesen megszünteti, a test súlyát gyarapítja. Ara egy üvegnek utasítással együtt 2 korona. Kapható a készítőnél: Hajos Árpád gyógyszerüzében, Arad, Andrassy-tér 22 és minden nagyobb gyógyszerüzében.

* Megkéselt seprűgyáros.

Günsberger Ignác újidéki Bathory-utcai lakósnak olt egy seprűgyára van, hol Sátrány Mihály napzamos is dolgozott. Csak-hogy Sátrány Mihály hétfő reggel is még vasárnapi hangulatban volt és teljesen itasan ment el Günsberger gyárába. Ott a seprűgyárossal összeveszett és azt késéssel több helyütt megszurta. A késelő napzamos, minthogy teljesen részeg volt, egyelőre hívőre tették. Más-nap azután a rendőrség kihallgatta, de tetőre vagy nem tudott, vagy nem akart visszaemlékezni. Az ügyet áttették a bírósághoz. Günsberger állapota nem veszélyes.

Nem kidobott pénz,

hanem halározottan gyümölcsötlető tőke az, amit a Scott-féle Emulsió-ért kiadunk, mert a jó, erőteljes egészség mindig többet ér a vagyonnál. A Scott-féle Emulsió a legjobb norvégiai gyógyszerkészítményeket tartalmazza és kizárólag csakis az a minőséget használják a Scott-féle Emulsió készítésére. A magában sajtóságos Scott-féle készítmény eljárás 30 éven át gyűjtött tapasztalatoknak és tanulmányoknak az eredménye. Ezen szer rendkívüli hatáserővel bír és ott, ahol betegséget gyógyítani, vagy a betegség pusztító következményeit kell leküzdeni, gyors és biztos sikert ér el. A közönséges csukamájolajjal megközelíthetleg sem lehet oly kedvező, biztos eredményeket elérni, mint a Scott-féle Emulsió-val.



A Scott-féle Emulsió valódiságának jele a „hátán nagy csukahalal vivő halász” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbéllyeg beküldésében mintával bérmentve szolgál

Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerüzére” BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCZA 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 K. 50 f.

Kapható minden gyógyszerüzében.

Eljegyzési - és „Henneberg”-se-
Lakodalmi - lyem 80 kr.-tól fel-
Damast - jebb, bérmentve és
Eoltenne - vámentesen. Min-
ta postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők: an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

* Eletunt öregasszony.

Gy. Molnár Judit 68 éves kulai lakos — szerdán délután hozzátartozóinak távollétében a szobáját sarkára felakasztotta magát. Hegedüs János, ki a nevezett öngyilkosság okául azt állítja, hogy mint idősök, dolgozni nem tudtak, minek következtében sokat éheztek és nélkülöztek; valószínű, hogy ezért lett öngyilkos. — Molnár Judit hulláját boncolás mellőzésével fogják eltemetni.

* Nemzetközi pisták Szabadkán.

A szabadkai rendőrség egy négytagból álló utazó hamis kártyás bandát fogott el, akik a Pest szálloda kávéházi helyiségében hazárd játékok közben fosztogatták a vendégeköt. László kapitány Tripoloszi, a banda fejét fogva tartotta. A banda többi három tagját pedig egyenként 50—50 korona pénzbürságra ítélte és örökre kitiltotta a város területéről.

* Öngyilkosjelölt kis fiu.

Feketehégyi tudósítók írja, hogy szerdán délután Szőlősi Gábor nevű 11 éves parasztfiu öngyilkossági szándékából apjának istállójában, egy konyhakesél mellé szurta magát. Tetőt gyermekes elkeseredésében követte el, mert testvérével kártyázás közben összeveszett.

„Nem csak a jó legény vagyok,
I az egészségtől durvadok,
Ért pedig higgyék el nekem,
Küszp-káromnak köszönhetem.”

Valódi csak az eredeti csomagokban KATHREINER névvel.

Ne használja senki levezetőküli az igazító gyarmatárát!

Készítette a KATHREINER-féle KÜSTP-MAJLÉ-SÁVÓ bizonyított a legjobb pártócsók, mely könnyen emészthető, csipitő és vértető, mind az elő-mozdítja az egészséget.

Gyermekeket már csak a KATHREINER-szolgáltatás.

(Hazai ipar és pedig kitűnő a késmárki lenvászon- és damaszt-árúk, de ezek csak akkor valódiak, ha a lapunkban is látható „valódi szépeességi” védjegyvel vannak ellátva.

(Irigy hölgyek nem árulják el egymásnak, hogy a legjobb és a legbiztosabb szőpítőszert a BALASSA-féle ÜGÖR-KATEJ, mely még a legérzékenyebb bőrnök sem ártalmas, de az aroot 3—4 nap alatt fehérti, ifjítja. Üvegje 2 kor. a gyógyszerüzárakban. Utánzatoktól óvakodjunk. Főelárúsító: Balassa „Abbázia drogériája”, Budapest, Andrassy-út 47.

(Sápkoros fiatal leányok használják lenvászon- és damaszt-árúkban a Krieger-féle tokaji china-vasbort, mely erősít, az étvágyat növeli, a vért szaporítja és tisztítja. Üvegje 3 K 50 f a gyógyszerüzárakban. Főraktár: Korona-gyógyszerüzár, Budapest, VIII., Kálvin-tér.

(Megbízható gyógykezelés.
Zavart emésztéssel ellátott egyének, kik étvágyhiányban, felfuvadásban, gyomorgöröskben és rendetlen székelésben szenvednek, a „Moll-féle seiditz-por“ használata által rövid idő múlva visszanyerik egészségüket. Egy doboz ára 2 korona. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, os. és kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszerházakban határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

(Ha csukamájolaj, akkor Zoltán-féle legyen. Ez új szállóige a népszerű készítmény egyik régi fogyasztójának mondása, kit haogzatos diosérettel akartak kis értékű dolgok megvételére biztatni. E kiváló készítmény ára üvegenként 2 kor. a gyógytárakban.

(Minden gyermekszobában, hálával kell gondolni azokra a derék norvég halászokra, kik a háborgó tengeren fogják a tőkehalat, mely a kítúnó csukamájolajat szolgáltatja. Csukamájolajat, a legizletesebben és a legkönnyebben emészthető formában nyújt a „Scott-féle Emulsió“, mely egyike a legjobb táppógyászereknek. Kapható a gyógyszerházakban.

(A pusztító betegségek elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (Nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigasztaló szolgálhat azon értesüléssünk, mely szerint egy magyar orvos a betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos Dr. Szabó Sándor Budapest, V. Alkotmány-utca 5; ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyítói módszere segítségével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

ráncozokban aláhulló. A rövidített derékvonalat sokszor úgy imitáljuk, hogy az övet úgy viseljük, hogy csak éppen fedje a szoknya foglalóját és semmit se hajoljon át az aljra és hátul mindig fölfelé menjen.

A bluz mindig újabb alakban mutatkozik. Párisból az a meglepő hír jön, hogy a mai bluznak ezelőtt husz évvel megjelent első példányai, az ugynevezett kendőbluzok ismét divatba jönnek és drága kendőkből és még inkább japán zsebkendőkből készülnek. A bluzszövetek között jobban mint valaha a selyem a legkedveltebb.

A Divat Ujság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való szétküldéssel, két korona husz fillér. Előfizetni legelőszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Ujság kiadóhivatala Budapesten, VIII., Rótk Szilárd-utca 4. számú házában van.

Nyilttér.*)

Minő kedvvel jár a gyermek iskolába!

Igen és soha sem beteg, mert igen okos anyja van, soha sem engedi gyermekét szodni ásvány-pasztilák nélkül iskolába menni. Ez által megvédi a gyermeket kedvezőlen külbnyomások száraz, poros iskola levégő ellen. A Fay-féle szodeni elnyomja már kezdetben a meghűléseket. Dobozonként minden gyógyszertárban Drogeriában, ásványvízkereskedésben kaphatók 1 kor. 25. fillért.

Főraktár Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger J., Koehlfmeister u. 60, Thallmayer és Seltz, Török József valamint Budapest.

Villamvilágítási-naptár.

Hónap	Napok csoport	üzem kezd. d. n.	Közvetlen kezdete d. n.	Közvilágítás vége fel éjleli	üzem vége
Február	1-5	3.45	5.30	11	5.45
	6-10	3.45	5.45	11	5.45
	11-15	4.00	6.00	11	5.80
	16-20	4.00	6.00	11	4.45
	21-25	4.15	6.15	11	4.45
Márczius	1-5	4.30	6.30	11	4.15
	6-10	4.45	6.30	11	4.15
	11-15	4.45	6.45	11	4.00
	16-20	5.00	6.45	11	3.45
	21-25	5.00	7.00	11	3.30
26-31	6.15	7.00	11	3.30	

Piacz árak.

Budapesti gabona tőzsde jan. 31.
Árak 100 kilónként.

	K	f.	K.	f.
Buza	14	35	15	95
Arpa	12	—	13	20
Zab	15	—	15	40
Kukoricza	9	80	10	10
Bab	—	—	—	—
Kendermag	—	—	—	—
Repce	—	—	—	—

Árak a zombori piaczon feb. r. 1-én.

	K	f.	K.	f.
Buza	13	20	13	60
Rozs	—	—	—	—
Arpa	11	10	11	50
Zab	13	40	13	60
Kukoricza	9	—	9	20
Bab	17	—	18	—
Veteménymag	—	—	—	—



Hirdetéseket

a világ összes ujságai és naptárai részére ==
legjobb és legolcsóbban közvetít

Eduard Braun

== hirdetési irodája ==
Bécs I., Rotenturmstrasse 9.
Ujság- és naptár-katalogus
hirdetőknek ingyen és bérmentve.



Nyavalyatörés!

Ki a nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható **szabd. hattyú gyógy-szertár** által **Majna-Frankfurt.**

Irodalom.

A divat.

— A Divat Ujság-ból. —

A fiatalság örömmel gyülekezik vigasgot hirdető, tánczba vivő zászlaja alá. De sokat is enged meg a farsang ruha dolgában, jobban mondva megenged mindent, a mi tetszetős és szép. A népies viselet, történelmi jelmez, virág- és fantáziajelmez, mind szives fogadtatásban részesül. Csak a történelmi jelmeznél és nemzeti viseletnél kívánja meg az igazat és természetit, a többitől csak az eredetiséget és a tréfásságot. Különösen kedveltek a fantázia-jelmezek, melyek újabb eseményekre célzó jelvényeire stb. meglepő hatást érnek el. Mindig szép marad az olyan jelmez, mely a művészet vagy irodalom egyes alakjait utánozza. A virágjelmez már azért is kedvelt, mert elviselt báli ruhát lehet hozzá felhasználni, ha kellő izléssel és ügyességgel díszítjük és a fejdísszel a kívánt jellegét megadjuk.

Az előkelő, ugynevezett fejdiss jelmez bálokra való, a rendes alkalmi ruhához csak a jellemző hajviselet, paróka és fejdiss szükséges. Persze itt is, mint minden jelmez választásánál, figyelembe kell venni a viselőnek jellemét, modorát fejformáját, bőrének és hajának színét.


A báli és alkalmi ruháról nincs mondanivaló. Még változatlanul a rövidített derékvonalt díszít, az alj bő, omlós

COGNAC

CZUBA-DUROZIER & Cie.

FRANZIA COGNACYAR, PROMONTOR.

Főraktár: BUDA ÉS ELISCHMAYR Budapest.



Ezen rovatt alatt közlöttétek nem vállal felelősséget a szerk.

MÜHLE VILMOS

os. és kir. udvari szállító
TEMESVARI
Mag-, Nővény-, Bócsa- és Fa-Nagytenyészetek.
(Művelési terület 94 hold.)
VILÁGKIVITEL!

A legjobb magvak kerti és mezei veteményezésére

(Mühle magvai jóságban elérhetőek, de ebben felülmulhatatlanok.)
A legnemesebb gyümölcs-, dísz- és sorfák (Mühle fái többször átültettek, ol iskolásoknak mindenütt jól és biztosan gyarapodnak.)
A legszébb fenyőfélék, díszeserjék, rózsák (Mühle tölevélei mind télállóak, dísz és kuszóserjék, valamint rózsák a létező legszebb virágúak.)
Postacsomagok magvakkal 5 koronán felüli értékben bárhol bérmentve küldetnek.
Mühle kertészeti készítményei díltartások számára a legjobb, megrendelés-ekhez ingyen csatoltatnak.
Dúran állásralt főarjegyzék pártalan a maga nemében — kívánságra bárki-nek ingyen és bérmentve megküldetik.

Rheumát, Csúzt, Kőszvényt

teljessé és biztonsággyal a betegség minden házban nélkülözhetetlen.

Dr. Arányi hercules fürdői rheuma-olaj.

Ajánlható kéz, láb, hát, mell és derékfájásnál, ülés erőltetés, fagyosodásoknál, látfájás és fülzúgás, fej- és fogfájásnál.

Kapható a készletben:

BALLA SANDOR gyógy-olaj a Hódmezővásárhely, Kossuth téren.

Ára 1 üvegnek 2 korona. — Próbái egy 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyenes csomagolás, bérmentve.

Vigyázz! Egy próba mindent bizonyít. Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp.,

a Horgony-Pain-Expeller

pótlék

egy régióban bizonyított háziorvos, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szornék bizonyított kőszvényét, csúznál és meghútnak. — — — — — nál, bedörzsölés képpen használva. — — — — —

Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—, 80, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlanhoz” Prágában.

Elisabethstrasse 5 nou.

Mindennapi szétküldés.

Manhold Kálmán

KULA, Bácsme gyének a Telecska magaslátán fekvő JOLÁN FÖLDI szőlőoltvány és kertészeti bérletén tavaszi szállításra kapható:

1. Szokvány minőségű, minden alanyon fajtisztán, sima és gyökeres zöldoltvány.

2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.

3. Alma, körte, barack és kajsziútfák 1, 2, 3 éves oltványok a legkiválóbb fajokban.

4. Gleditsia és Maclura Aurentiaca élősvény, amelynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisel igen sűrűk, semmiféle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellenáll. — Kívánatra név- és árjegyzéket készséggel küldök. — Szíves megkereséseket kér MANHOLD KÁLMÁN nagybérli.

370/1907. kig. szám.

Pályázati hirdetmény.

Szépliget községében üresedésben levő, 600 korona havi előleges részletekben esedékes évi fizetéssel javadalmazott végrehajló állásra 1907. évi február hó 19-iki határidővel pályázatot hirdetek.

Palánkán, 1907. évi január hó 15.

Hipp Dezső,
főszolgabíró.

Dr. SÁNTHA-féle SANATORIUM

szabadkán, LENKEY-UTCA :

(Lutheránus templom mellett.)

Ujonn épült, legmodernebbül berendezett **ma-gánygyógyintézet** ezer négyzetölí területén szép parkkal sebészeti, nőgyógyászati, szemészeti, bel- és idegbetegtek részére. (Hóveny ragalyos és elmebetegek kivételével.) Külön kényelmes szobák, közös körtermek, társalgó és mulatóhelyiségekkel, festett és kényelmes folyosók, teraszok, **Röntgen és körvegytani laboratórium.** Kifűnő ellátás (Pension rendszer). Állandó orvosi felügyelet. Gondos ápolás. Mersekeit arak. Napi Pens on 5—10 koronáig.) Drébb felvilágosítással az intézet igazgató főorvosa **Dr. Sántha György** kórházi főorvos

szolgálat, ki állandóan az intézetben lakik.

Ha kőszvényben, reumában, ischiában szenved,

vegyen egy üveg

**Dr. Flesch-féle
kőszvény-szeszt,**

mely csúzt, kőszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, lájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a leg-
rövidebb idő alatt észlelhető. Kapható,

Dr. Flesch E. M.

„Magyar korona” gyógyszerárban,

Győr, Baross-ut 24 szám.

Mástél deciliteres üveg ára 2 kor.

Huzamosabb használatra való „Családi” üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2

„Családi” üveg rendelésénél már

bérmentve utánvétellel küldjük.

Elsorendű olcsó tüzelőanyaggal dolgozó szívógázmotorok.



Tüzelőanyag-szükséglet 1—1½ fillér óránként és lóerőnként. Elektromos világítási és malomberendezések, takarmányozó kamarák.

Benzinmotorok, benzinmotoros cséplőkészletek.

Hajós és Társa

okl. mérnökök motorvállalata.

Budapest, V., Sziget-utca 9. szám.

Telefon 66—69.

Kérjen referenciát! Elégedetlen vevőink nincsenek!

Legmesszebb menő szavatosság!

Árjegyzékkel és költségvetéssel díjmentesen szolgálunk.

A legjobb
legjobb
reggeli

Könnyen
megemészthető
erősítő

Kakao.
oldódó,
egy-kétfőre készen van.

SUCHARD

Csokoládé
főzésre és nyersen való
evésre egyaránt
a legjobb

Tiszta
Kakao
és cukor

Grand
Prix
Paris 1900



Vigyázz! ezen bejegyzett védjegyre.

vészna, gyenge, a fejlődésben visszamaradt, gyermekük érdekében emlékezzenek az

EGGER-EMULSIÓRA,

mely, szer orvosi szakvélemény alapján hivatta van a kóros élet- és fejlődés képességét teljes mérvben helyre állítani.

A NADOR gyógyszerár Budapest, VII, Váci-körút 71.

bárki nek küld egy ingyenes próbát 30 fillér előzetes beklüdnés ellenében, (csomagolás és portóért.)

Egy eredeti nagy üveg EGGER-EMULSIÓ 2 korona árban kapható Zomborban: Mihályovits István, Németh városi gyógyszerárára telefon szám 71., Turcsay István és Illin Dezső gyógyszeráraraiban.

Pontosság! Lakosságért!

Saját érdekében hirtelen kizárólag

LEOPOLD GYULA Budapest, Erzsébet-körút 41.

200 eszt. kizárólagos képviseltetése!

Requiny-féle
RÓMAI VÉR-TISZTÍTÓ-SZÖRP

páratlan szer minden bőrbajnál, bujakórnál. Vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító.

Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 9 kor. utánvétel küld:

REQUINY ATTILA gyógyszerész, Budapest, VII. Köli-8 Kerepesi ut 24.

A híres RÁKÓCZI GYOMORKESERŐ egyszül. készítője

Erdélyre prospektus ingyen!

KÉSMÁRKI LENVÁZSON
DAMÁST.

áruk csak akkor valódiak.

VÁMOI SZEPESSEGI VÉD. ÉGY. ECHT ZIPSER

ha ezen védjegyvel vannak ellátva.

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESSÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.

Kis üveg ára 320 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszertárakban.

Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Káivin-tér.

TUDÓBAJOSOKNAK
és mindenkinek, aki köhög, rekedt, páratlan szájízűt tesz a



Halapi-féle hársfamezszörp
Mintafüvet 8 koronáért küld

APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 64.

A legjobb órákat

legszolidabb és legdivatosabb kasszettek, egy készpénzért, mint

RÉSZLETFIZETÉSRE

szigorúan szabott árakon szállítja Magyarországra e nemből a legnagyobbat

BRAUSWETTER JÁNOS kronométer órák

EGEDEN.

Arjegyék 2000 káppal ingyen és bérmentve.



PLATSCHÉK VILMOS

elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SCHULLER FERENCZ

Ujjonnan berendezett elsőrangú éttermeiben

Budapest, VI., Andrásy-ut 39.

mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és pontos kiszolgálás van.

A világot bámulatba ejti a

Hammond írógép.

Kizárólagos elárústitók:

FARAGÓ TESTVÉREK

Budapest, V., Arany János-u. 8.

Kérjen mindenkét prospektust!

Szeplő, májfolt, pattanás, miltvány, ráncok eltűnnek az arczról a valódi angol

BALASSA FÉLE UGORKATEL

széplőszőrtel való bekötés által

Egy üveg ára 2 korona.

Hozzá ugorkaszappan 1 k, puder 1-20 k.

Főszékhely: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerész Bpest, Andrásy-ut 47.

KATZER részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/6 millió részvény-töke.

Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Uj-utca 43.

Katzer szőrméruái az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

KISS SZERENCSEJE NAGY

VÁSÁROLJON KISS FÉLE SZERENCSEJEKÉRT

KISS KÁROLY TÁRSASÁG
BUDAPEST, KÖRÚT 1. U. 1.

BABYMIRA-CRÉM

legjobb szer kítések, ótvár, ráncok, fekdörzsölt és kipállott bőr gyógyítására.

Egyedül készítő:

BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB

5 doboz ára bérn. 3 K 20 f., 10 doboz 5 K 80 f.

A DREZDAI MOTORGYÁR részvénytársaság

benzin-, gáz-, szilvógáz-motorai és benzin-lokomobiljai szakkörökben elismert legjobbak az összes gyártmányok között.

Vezér-képviselet: **GELLÉRT IGNÁC és Tea**

Budapest, VI., Terész-körút 41.

Prospektus ingyen.



Pacific TOJÁS KÉSZÍTMÉNY

tojás-sárgája helyett használandó a sütés és főzésnél.

HAGY MEGTAKARÍTÁS.

Kapható minden főszertárolóban és drogeriában

Készítő: **STROBENTZ TESTVÉREK R.T.** vegyészeti gyára, BUDAPEST.

„Zsorna”-féle **NEPELEJTS** védjegyű férfi-nyakkendő, kitűnő magyar ipari **PARIS SZALLODA**

Szállodás: Simon Pál

Budapest, VI., Váci-körút 25. sz.

100 szoba 230 K-tól feljebb, kizárólagos és villanyvilágítással együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hűtők felé.

Farsangra

és egyéb alkalmakra készülnek tánczenedeket, olcsó, közép és egész finom minőségben, minden színben; egyúttal ajánlok zsinórokat, paszomántokat, selyem gombolyagokat, könyvzsinórozatokat egész és félselyemben és pamutban, minden fajtában legelőkelőbb referenciákkal. Megrendelésekkel jutányosan és gyorsan teljesítek. **SCHWARCZ JAKAB**, paszományszeres Budapest, VII. ker., Rombach-utca 3.

Számtalan első díjakkal és díszoklevelekkel kitüntetve

Kalmár és Engel MÓTOR- ÉS GÉPGYÁRA

BUDAPEST, V., LIPÓT-KÖRÚT 18.

Ajánlja úgy eszplőgép, mint malomüzemre leggyorsabb benzinmotorjait, benzinlokomobiljait, valamint szilvógázmotorjait, melyek V., Lipót-körút 18. bármikor üzemben megtekinthetők.



Teljes jótállás kitűnő cséplésért!

Egyedül létező újdonság!

Ezen motorok egyetlenos járásnak és bámulatok egyszerű szerkezeteük tolytan bármely legjáratlanabb ember által könnyen kezelhetők.

Arjegyék ingyen! Olcsó árak részlelfizetésre

NYOMTATVANYOKAT a legesimábban készíti **ÖBLÁT KÁROLY KÖNYVNYOMDAJA.**

1000 öl nagyon szép I. és II. osztályú tölgyfa eladó. Bővebb értesítés nyerhető **Müller Oszkár, Pozsega Szlavónia.**

112 díjjal kitüntetett!

A világ legeryszerűbb és letekéletelesebb **motor-eséplőkészleteit** valamint a legtekéletelesebb benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorokat ajánlja teljes jótállás mellett legjutányosabb árban 3-5 évi részlelfizetésre:

Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagymező-utca 43.

Csak ezen telepen szerzethetők be a világhírű, szabad szemmel látható befeccskendező készülékkel ellátott gazdasági és ipari célokra legalkalmasabb **benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok** és villamos gyújtású benzinlokomobil eséplőkészletek.

Nagy munkatellesítés. Olcsó árak. Legesekélyebb napi költség. **Aki elism. kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen szakértő céghez. :**

Tessék a pontos címre figyelni!

Kállay motortelepe, Budapest, Nagymező-utca 43 Arjegyék ingyen és bérmentve küldetik.

Motoraink terjesztésére értékekben használt gőzgépek cserébe vételnek.



Hatósági engedély nélkül szalmafedelű házak között is használhatók.

BIZTOS ALAP



ÓDÍTÓ FRÍSS SZAKEMBEREK
ZAMAT. ELISMÉRÉSI.

HAGYOMÁNYOS FRANZIA MÓDSZER. **REMEK ILLAT.** **KIVÁLÓ APRÓ GYÖNGY.**

NAGY GONDAL MEGLÁPOTOTT BOROK. **SZAKSZERŰ KEZELÉS.** **ELŐISMÉRÉTES GONDOZÁS.** **SAJÁT MINTA-SZERŰ SZŐLŐBIRTOK.**

Kapható minden elsőrangú vendéglőben és kávéházban.

Minden utánzás büntetéssel jár!
Egyedül akkor valódi a

Thierry Balzsam

Törv. védte!
ha zöldszínű apóza védjegy van rajta 12 kiosi vagy 6 dupla palack vagy egy nagy üveg patentzárral 5 korona.
Thierry Centifolienkőse



minden régi seb lobbadás sérülések stb. 2 tegely 3 kor. 60 fl. Szétküldés előleges pénzbelküldés vagy utánvét mellett.
E két hálszer régóta a legjobb és legismertebbek.
Megrendelhetők:
A. Thierry gyógyszerésznél Pregrada. Rohits Sauerbrunn mellett.
Raktáron a legjobb gyógyszerárban. Ezerszáma n. n. eredeti kö-zönő levelek ingyen és bérmentve küldetnek.

Raktár: Török József és Dr. Egger I. Leó budapesti, Vértés L. lugosi gyógyszerészeknél; Zomborban Németh városi gyógyszerháza, Szent-György-tér. Telefon sz. 17.

Premier segéd

a fűszer- és rövidáru szakmából, ki a német, horvát és lehetőleg a magyar nyelvet bírja, azonnal vagy márczius 1-ére egy ujonnan megnyíló üzlet önálló vezetésére kerestetik.

Ajánlatok bizonyítványmásolatokkal és fizetési igények megjelenésével **ALEX. BÜCHLER, Ossiek (Eszék) Deszáchy-utca 29.** intézendők.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok hatásos gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorgöres és gyomorhev, regézt székrekedés, májbántalom, vértelülés, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles hálszernek evitvedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor. Hamisítások tövényileg fenyttettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és „A Moll-féle” sós borszesz nevezetesen mint fájdalomeslláplító bedürzsbélesi szerköszvény, osz és a meghülés egyéb következményeinél legismertebbnépszer.



Egy önozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll-féle gyermek szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és nőiszappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnöttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.
Főszétküldés:
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által

Bécs, I. Tuchlauben 9.
Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítetnek. o o o o o
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott kézmintéményeket kérni. o o o o o o o o o

Somatose
(Hus-fehérvye)
étvágygerjesztő és erősítő hatású

mindazon egyéneknek legjobb ajánlható a kik szellemi és testi munkával túlterhelve vannak.

Régi ruhákat vesz a legmagasabb árakban **Ronai Ignác Zombor Zrínyi-utca 9.** Vidékre is e megy.

3 db Jorkshiry angol kan
2 db 6 hónapos, 1 db 1 1/2 éves direkte angolországból jött és most után-származás végett eladók.
Bővebbet a tulajdonosnál **Lovász Ferencz**
Bács-Gombos.

KLYTHIA A BOR APOLÁSÁRA
RIZSPOR
Az arezbőr szépi-tése és finomítása.
Legelegánsabb toilette-, bál- és szalon-puder fehér, rózsaszín vagy sárge.
Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. cs. kir tanár által Bécsben,
Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz

Gottlieb Taussig
toilette-szappan és parfümök, cs. és kir. udvari és kamarai szállító.
BÉCS, I., Wollzeile 3. sz.
Kapható Zomborban: Weidinger S. és Zs. kereskedő-czégénel.



Oh jaji!
Köhög, rekedtség, elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásnak.
Egger mellpastillái, az étvágyat nem rontják és kiténő izűek
Doboza 1 kor. és 2 kor.
Próbadoboz 20 fl.
Fő- és szétküldési raktár: „Nádor” gyógyszerház Budapest, VI. Váci-körút 17.



Mogfojt ez az átkozott köhögés!

Éljen!
Egger mellpastilla csak hamar meggyógyította.



Kapható Zomborban: Mihájlovits István, Németh városi gyógyszerháza telefon szám 71., Tárcazy István, gyógyszerházaikban.